
Remise des prix de la Citoyenneté (ONM) 
Le vendredi 16 mai 2025 à la 
Préfecture des Alpes-Maritimes 

 
 

 
Monsieur le Préfet, 

Monsieur l’Inspecteur d’Académie, 
Mesdames et Messieurs les Élus, 

Mesdames et Messieurs les membres des Ordres Nationaux et des 
associations patriotiques civiles et militaires, 

Mesdames et Messieurs les membres du Jury, 
Mesdames et Messieurs les personnels de l’Éducation Nationale, 

Chers Élèves, 
 
 
Monsieur François Jacquot, Président départemental de l’ANMONM ne 
pouvant être présent m’a chargé de l’excuser et de le représenter 
auprès de vous, ce que je fais avec grand plaisir.  
 
La citoyenneté se définit comme un ensemble de droits et devoirs 
réciproques entre le citoyen et l’État. 
De l’école au lycée, le parcours citoyen que vous suivez s’adresse 
à des citoyens en devenir qui prennent conscience de leurs droits, 
de leurs devoirs et de leurs responsabilités. 
Ce parcours se dispense au travers de l’enseignement moral et 
civique, de l‘éducation aux médias et à l’information, de la 
participation des élèves à la vie sociale de l’établissement et de 
son environnement et enfin dans le cadre de la préparation de la 
journée défense et de citoyenneté, actuellement en pleine 
évolution… 
 
Le concept de citoyenneté est donc le ciment de la société 
républicaine, point de convergence des trois principes 
fondamentaux qui s’expriment dans notre devise : liberté, égalité 
et fraternité. 
 
Si cette citoyenneté est parfois ébranlée voire bafouée par des 
actions dites d’incivilité voire, plus rarement heureusement, 
violentes, nous notons qu’elles sont contrebalancées par un 
renouveau d’engagements citoyens de natures très diverses et 
librement choisis par les jeunes générations. 
Et c’est bien ce que nous constatons aujourd’hui, avec une salle 
d’honneur de la République (merci Monsieur le Préfet) pleine de 
jeunes débordant de vitalité pour défendre des projets qui 
rapprochent et unissent les membres de la communauté que nous 
formons et pas seulement dans les établissements scolaires mais 
dans la société toute entière. 



Ce renouveau de la citoyenneté se traduit par la recherche de 
formes de participations à la vie de la communauté nationale plus 
pratique et quotidienne que la seule participation aux élections 
(auxquelles la plupart d’entre vous n’avez pas encore accès!). 
Nous sommes les témoins de la naissance d’une nouvelle citoyenneté 
du quotidien, faite d’engagement et de solidarité qui renoue avec 
une dimension fondamentale de la citoyenneté : l’exemplarité par 
l’action. 
 
Je vous remercie, Mesdames et Messieurs, d’avoir entendu et 
compris cette évolution récente des générations futures que nous 
devons encourager et soutenir au travers des actions que les 
jeunes entreprennent dans le cadre de leur engagement citoyen et 
associatif de tous les jours qui va nourrir et renforcer le 
sentiment d’appartenance à notre Nation. 
 
L’engagement de nos jeunes n’a jamais été aussi fort au profit de 
l’intérêt général et du bien commun… encore faut-il en avoir 
conscience et étayer leur pratique pour un maximum d’efficacité. 
Ainsi les enseignants, les éducateurs, les élus, et, bien sûr, les 
parents , nous tous donc devons être la caisse de résonance de 
leurs ambitions pour une France plus libre, plus équitable et plus 
fraternelle. 
 
Je vous remercie toutes et tous pour votre engagement et je vous 
engage à devenir dans vos établissements scolaires, à compter de 
ce jour, des ambassadeurs d’une citoyenneté forte, claire et 
partagée par tous. 
C’est à ce prix que vous pourrez vivre pleinement dans la société 
que vous aurez choisie de construire. 
 
Nous sommes tous très fiers de vous. 
 
Merci de votre attention. 


